

登顶我国影史票房榜 《哪吒之魔童闹海》为何如此火热

伴随一代代人成长的神话人物哪吒，点燃了乙巳蛇年新春电影市场。

统计数据显示，截至2月6日中午，《哪吒之魔童闹海》总票房超越《长津湖》，登顶我国影史票房榜。

灯塔专业版数据分析师陈晋介绍，《哪吒之魔童闹海》多人结伴观影比例明显高于档期其他影片，有大量家长带着孩子共同观影，“相关数据显示，这部影片30岁至39岁、中低频观众占比突出。有大量曾经是电影市场主力的观影人群在时隔较长时间后再次回到电影院，这些观众被影片出众的口碑所‘召回’。”

自1月29日上映以来，仅用不到10天时间就创造我国新的影史票房纪录，《哪吒之魔童闹海》为何如此火热？

“这部影片之所以能取得超高票房成绩，主要是因为口碑爆棚。不论故事人物、特效场面，还是主题立意和戏剧元素，都达到乃至超过观众预期。”中国文艺评论家协会新媒体委员会秘书长胡建礼说。

精彩的故事和鲜活的人物，引发观众的情感共鸣。

在中国传媒大学动画与数字艺术学院教授范敏看来，《哪吒之魔童闹海》在延续前作“我命由我不由天”内核的同时，又有自我认同、价值实现、亲情友情等多元化的主题表达。“不论是大主题还是小主题的探讨，都紧扣当下社会热点。”

片中角色塑造同样丰富立体。例如，申公豹因亲人申小豹到访，内心温情的一面被唤醒；误以为龙族屠杀陈塘关的哪吒

虽然满腔愤怒，也要先拯救旧友敖丙；各类小妖的形象也都生动鲜活。这使得片中人物故事得以与观众形成情感共振。

“近年来，有很多关于中国传统文化IP再创作的动画电影。那些好的改编，在立意表达上一定不能脱离时代、脱离大众、脱离生活。能引起当代人的广泛共鸣，才是好故事。”范敏说。

精心打磨的视觉特效，则给观众带来震撼的视听体验。

据悉，《哪吒之魔童闹海》中角色数量是第一部的3倍，且新老角色均进行全面“翻新”：建模更精致，皮肤质感更真实。此外，影片特效镜头近2000个，主创团队达4000余人。片中有一场陈塘关大战的打戏，时长约1分钟，分镜画了半年之久。

记者了解到，片中场面宏大的“洪流对战”，因制作难度大、工期紧张，制片人曾与导演饺子商量能否把海妖身上的锁链去掉，或者换成若隐若现、时隐时现的方式。导演却坚持，锁链对海妖的束缚与影片主题息息相关，所以不能让步。

在饺子看来，做观众没看过的、能造成强烈视觉冲击的内容才有价值。“我们一直在寻求突破，所以不给自己留后路，一开始就设定一个‘完不成’‘够不到’的目标，然后拼命去‘跳’、去‘够’、去‘顶’。”

“我们做动画的心态是宁缺毋滥。”饺子说，“观众给了我们做第二部的机会。随便便‘端上桌’，不符合我们的追求。我们相信，观众不会拒绝有诚意的作品。”

(新华社北京2月6日电)

哪吒缘何“登顶”

“改变世界，我想试试。”6日中午最新数据出炉，《哪吒之魔童闹海》总票房登顶我国电影票房榜榜首。

好故事就要有好的呈现。

就在5年前，《哪吒1》里的一句“我命由我不由天”深深地打动了观众。如今，“成长”起来的哪吒再次震撼人心——“若前方无路，我便踏出一条路！”

优秀的传统文化IP作品，离不开中华民族一脉相承的精神追求。哪吒形象源

远流长，被赋予了一种斗争精神。《哪吒2》以传统神话故事为蓝本，在哪吒身上淋漓尽致地展现了中国人勇敢、无畏的精神力量。

一路走来，哪吒每一次“重生”，都是在时代变迁中讲述“中国故事”。这一文化形象历久弥新的背后是坚持守正创新，这是传统文化旺盛生命力的缩影。

这部现代动画作品，将中国传统绘画和AI视觉技术深度融合。特效镜头近2000

个，主创团队4000余人，一个1分钟的动作分镜画了半年之久……坚持不懈与精益求精，在细节中展现匠人精神，只为用硬核技术讲最动人的故事。

路，是人一步一步走出来的。

国产动画电影历经坎坷，辉煌过低谷过。《大闹天宫》《三个和尚》等经典动画，是一代代中国人耳熟能详的文化作品；现今，《哪吒》系列动画电影、《长安三万里》等优秀作品持续涌现，中华优秀传统文化加快

创造性转化、创新性发展，蹚出一条传统文化IP与时代结合的新路。

伴随国内电影市场的火爆、国家文化软实力的不断提升，传统文化IP的“现代之路”前景广阔。

未来，还会有更多传统文化IP“火起来”，以时代性阐释，展现中华文化的生命力和时代价值，用大家喜闻乐见的方式，走出中国，走向海外。

(新华社北京2月6日电)

新华时评

我国奶牛平衡选育技术取得重大进展

新华社北京2月6日电 良种奶牛是奶业健康可持续发展的核心竞争力。《奶牛基因组平衡选育及种质创新技术研发与应用》项目近日通过了中国农学会在北京组织的科技成果评价，意味着具有我国自主知识产权的奶牛基因组平衡选育技术取得重大进展。

由中国农业大学教授王雅春牵头负责的《奶牛基因组平衡选育及种质创新技术研发与应用》项目，针对我国奶牛养殖业种源复杂、养殖规模差异大和气候环境多样等产业特点，聚焦我国奶牛遗传潜力评价全面性有待提高的技术需求，创建了涵盖奶牛繁殖、健康、长寿等功能性状的基因组预测技术，创新了平衡高产和高效的奶牛选育及扩繁体系，总体技术水平达到国际同类技术先进水平。

本项目由农业大学、北京首农畜牧发展有限公司、北京奶牛中心、中国农业科学院北京畜牧兽医研究所、中国奶业协会和北京市畜牧总站等6家单位联合展开，15年间，在我国30个省份40家大型奶牛养殖企业的118个牧场，记录整理了超过一百万头奶牛的产奶、繁殖和健康等上亿条数据信息，采样、测定超过3万头奶牛的基因信息，创建了奶牛基因组平衡选育数据库，建立了适合我国产业特点的功能性状遗传评估技术体系，支撑我国平衡特色种牛的自主选育。

目前，奶牛基因组平衡选育及种质创新技术依托中国奶业协会育种平台实现了产业应用，为不断自主选育优秀种牛打下坚实基础。



2月6日，求职者在湖北省宜昌市秭归县“春风行动”招聘会现场了解岗位需求信息。春节假期结束，各地纷纷举办“春风行动”等各类招聘活动，为求职者与用人单位搭建对接平台。

新华社发

如何避免节日盛宴变“剩宴”

核心提示

“节日狂欢”撞上“舌尖浪费”

提及餐饮浪费，江苏无锡一家高档酒店的经理徐东明深有感触。去年国庆假期一场婚宴上，他就目睹了这样的场景：30桌宴席中，近半数菜品剩余超50%，一些龙虾、鲍鱼等海鲜几乎未动就被倒入泔水桶。“一桌菜均价6000元，浪费食材成本将近2000元。”徐东明说。

今年春节期间，记者走访连锁餐厅、景区周边饭店等，也发现了一些食物浪费现象。

“8人年夜饭点了16道菜，吃一半发现点太多了。”苏州市民陈女士说，家人认为“菜满桌才显诚意”。徐东明表示，浪费往往与“面子文化”有关，比如不少婚宴主家怕被说“寒酸”，硬要扩桌数；有的年夜饭必须菜摆满桌，还要摆盘气派，剩了才显“有余”。

“请客吃饭，菜多显有面”“招待客户得有排场”“过节开心多点无所谓”……不少消费者点菜追求“多多益善”。在商务宴请、婚宴等场合，尤其是高端餐厅，吃不完打包显得寒酸，“仪式性浪费”更为突出。

记者走访发现，不少上档次的餐厅在节假日推出类似“吉祥宴”“富贵席”等套餐，价格高昂且菜品数量象征“十全十美”“月月红”“要发”等，有服务员还会“贴心”提醒“少了道菜不吉利”，导致顾客过度消费。

国家市场监管总局2023年在全国部署开展为期3个月的制止餐饮浪费专项行动，组织开展“随机查餐厅”等行动，发现存在餐饮浪费行为的餐厅7.81万家、整改问题9.2万个。

部分外卖平台上，餐厅节假日推出满减促销活动，导致消费者为凑单多点菜品，最终丢弃率增加。“为了优惠拼单凑单，很多时候多买一份米饭或小吃，吃不下就浪费了。”有常点外卖的消费者说。

此外，有饭店推出预制菜礼盒，被网友吐槽“几块腊肉用3层礼盒包装浪费”，一些

实际监管执法过程中无法进行量化对比，存在取证困难的问题，对查出的食品浪费行为只能批评教育，无法进行行政处罚。也有市场监管人员坦言：“遇到婚宴浪费，总不能喜庆日子跑去开罚单吧？”

记者梳理发现，反食品浪费执法查办案件类型较为单一，多数集中在“未张贴反浪费标识”“未向消费者进行提示”等少数几种案由。在一些食品浪费高发场所，监管部门针对实质性浪费行为的执法办案力度仍有待加强。

此外，浪费治理协同仍显不足。彭少杰说，反食品浪费涉及食品安全办、市场监管、发改、商务等多个部门，但地方上部门间信息共享、资源整合和协同配合需进一步加强，工作中的职责分工也应进一步明晰。

中国农业大学经济管理学院教授武拉平认为，部分餐饮企业尚未建立严格的食品采购、贮存、加工管理制度，没有把制止餐饮浪费作为服务人员培训内容进行开展，在原料采购、加工制作、供餐服务全过程中欠缺厉行节约意识。

王燕说，对大多数餐饮店而言，主动提醒消费者适量点菜的动力不足，更倾向于推荐高价套餐。同时，不少餐厅处理剩菜方式较为简单，缺乏有效回收再利用机制。

构建多元治理体系

勤俭节约是中华民族的优良传统。近年来，我国通过立法、监管、宣传等，使得“舌尖上的浪费”明显改观，不少地方通过多种形式对制止浪费进行了有益探索。

比如，广州某饭馆推出“迷你版”月饼，因份量小受到大量年轻消费者追捧；线上外卖平台数据显示，“小份菜”“小份套餐”“单人餐”等搜索量大幅增长；还有地方推出餐饮“红黑榜”，将反浪费纳入餐厅评级体系，上榜企业可获税收优惠等。

业内人士表示，餐饮浪费问题时常反复，反浪费非一朝一夕之功，需从制度完善、技术赋能、宣传引导等多方面发力，构建多元治理体系。

中共中央办公厅、国务院办公厅2024年印发的《粮食节约和反食品浪费行动方案》明确，建立粮食损失和食品浪费统计调查制度，标准规范和指标体系。这意味着反食物浪费将有“账”可循，为精准施策奠定更坚实的基础。

彭少杰建议，强化违法惩治，对不遵守反食品浪费有关规定的餐饮服务经营者按相关规定约谈、督促整改，依法纠正查处违法行为，公开曝光浪费食品等典型案例。

武拉平等专家提出，通过智慧餐饮系统优化供需匹配，如通过智能点餐系统实现用户输入人数、口味后自动生成适配菜单；物联网设备实时监控后厨食材消耗，提醒动态调整采购计划；完善餐厨垃圾收运监管系统，对餐饮店每日餐厨垃圾产生量、变化趋势、异常情况等进行监测。

在季中扬看来，将节约意识转化为日常习惯，要从道德训诫转向知识赋能，从节日突击转向场景区嵌入，从鼓励节约一份菜的小事中凝聚全民参与热情，培养“餐餐不剩”时尚新风。

(新华社北京2月6日电)



2月6日，三亚市大东海景区人头攒动。春节假期已过，三亚旅游市场依然热度不减。记者走访三亚各大景区发现，错峰出游的游客络绎不绝。2025年春节长假，三亚共接待游客256.87万人次，实现旅游总收入67.06亿元，在2024年同期基础上保持平稳增长。

新华社发

商务部：消费市场平稳开局 春节消费亮点突出

新华社北京2月6日电 商务部新闻发言人何咏前6日说，今年春节假期，全国消费市场年味浓、人气足、销售旺，商品消费亮点突出，服务消费活力十足，消费场景拓展创新。据商务部商务大数据监测，节日期间全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长4.1%，消费市场总体实现平稳开局。

在当天召开的商务部例行新闻发布会上，何咏前介绍，节日期间，食品、年俗商品、绿色智能家电、手机、平板等商品热销，重点监测零售企业家电、通讯器材销售额同比增长10%以上。聚餐、旅行、观影、看剧等服务消费需求集中释放，重点监测餐饮企业营业额同比增长6.2%。冰雪游、文博游等热度不减，春节假期国内出游总花费6770亿元，同比增长7.0%；国内出游5亿人次，同比增长5.9%。春节档电影票房达95.1亿元，创历史新高。商旅文体健加快融合，数字化、沉浸式、互动式消费场景受到青睐。

今年春节假期，各地商务部门结合地方特色举办新春集市、网上年货节、老字号嘉年华等形式多样的消费促进活动，营造浓厚节日氛围，激发节日消费活力。黑龙江抓住亚冬会举办契机，组织开展“欢腾亚冬 晒购龙江”系列促消费活动；四川举办“年味天府、气象万千”百家商圈联动贺新春消费月，满足群众多样化消费需求。

“我国消费市场韧性大、潜力足、回升向好的基本趋势没有改变，随着消费品以旧换新政策加力扩围，各类消费促进活动有序开展，一季度消费市场总体将继续呈现平稳增长态势。”何咏前说。

寒潮来袭 专家提醒注意风寒效应

据中央气象台预报，6日至8日新一股强冷空气自北向南影响中东部，带来大风降温天气。中央气象台6日发布寒潮蓝色预警和大风黄色预警。

预计黄淮及其以北大部分地区将降温6℃至8℃，其中西北地区东部、华北和黄淮的部分地区降温幅度达10℃以上；南方大部降温4℃至6℃，局地降温幅度可达10℃以上。8日晨，最低温度0℃线将南压到贵州南部至江南南部一带。

“这次寒潮降温幅度不算特别大，但要特别注意防范大风。”中央气象台首席预报员张涛说，此次大风天气主要发生在青藏高原及华北平原地区，对于人口稠密的华北地区来说，大风影响更大。

预计期间，长江中下游以北地区有4至6级大风、阵风7至8级，其中，山西中北部、京津冀部分地区阵风可达9至10级。

不少网友表示，一出门就被吹得瑟瑟发抖，但掏出手机看气温并不算非常低，为什么还是感觉这么冷呢？

事实上，这都是因为“风寒效应”。风寒效应是自然风使人体感温度低于实际气温的一种现象。通常情况下，人体温度会高于环境气温。在静风或微风情况下，人体周围的空气就会像被子一样将我们包裹住，起到保暖作用。

而当空气流动加速时，人体周围的空气保温层会不断被新来的冷空气代替，并带走热量，从而导致体感温度下降。风力越大，其带走热量的速度越快，人体散失的热量也就越多。因此，在同样的气温下，刮风总感觉更冷。此外，风寒效应还与湿度息息相关。湿润的空气导热性更强，能更快地带走热量。

专家提醒，冬天出门前，不仅要看当天的气温，还要留意风速和湿度，才能全方位做好防寒保暖措施。

风寒效应往往发生在裸露的皮肤上，尤其是人体头部位置。专家建议，公众外出尽量选择羽绒服、抓绒衣等防风保暖的衣物，佩戴好帽子、围巾和手套。(新华社北京2月6日电)

2024年全国公安机关打掉网络赌博平台4500余个

新华社北京2月6日电 记者6日从公安部获悉，2024年，全国公安机关共侦办涉跨境赌博及关联案件7.3万起，打掉网络赌博平台4500余个，摧毁多个境外特大赌博集团在我境内招赌吸赌网络和地下钱庄等非法资金通道，进一步巩固了对跨境赌博活动的压倒性态势。

一年来，全国公安机关针对45起重大跨境赌博案件开展4波次集群战役，抓获违法犯罪嫌疑人11000余名。重庆公安机关经过3年的缜密侦查和案件侦办，彻底摧毁了长期盘踞菲律宾向我境内招赌吸赌的“DC”赌博集团。中国警方不断深化国际执法合作，持续推进与有关国家联合执法行动，最大限度挤压涉我跨境赌博犯罪空间。

公安机关会同有关部门，强化协同配合，深入推进跨境赌博旅游目的地“黑名单”等制度，强化涉赌资金链、技术链等全链条治理措施，取得积极成效。同时，各地各部门强化宣传教育，通过多种方式深入揭批赌博“十赌十骗、十赌十输”的害人本质，及时跟进曝光跨境赌博犯罪最新手段，有力提升了全民识赌拒赌反赌的意识和能力。



2月6日，人们在南涧县龙灯会上表演舞龙。当日是农历正月初九，云南省大理白族自治州南涧彝族自治县举行龙灯会，来自全县8个乡镇的30多支表演队伍身着盛装齐聚南涧县城，闹龙灯庆新春。

新华社发